

### 环境治理越是深入，对技术需求的层次越高

# 外资竞逐山东“绿色蛋糕”

点。这都将推动相关行业需求迅速爆发，打开环保企业的市场空间。

## 环保市场就是政策市场

据介绍，前来山东推介的政府代表团层次都比较高，其中尤以美国新任驻华大使骆家辉率领的代表团最引人注目。在2011年11月29日举行的“山东-美国节能合作研讨会”上，这位新任驻华大使带来了Aibemarle(雅宝化工)、Honeywel(霍尼韦尔)等10家著名美资清洁能源企业，亲自当起了“推销员”。他说，美国政府“看到了中国市场潜力”，而“山东减少耗能、降低二氧化碳排放等方面的政策在全国来说都是排在前列的”。

环保业内人士认为，骆家辉的这句话点出了环保市场的关键：环保市场就是个政策市场。政府不下大决心，这个市场就无法启动。

省环保产业协会秘书长李宝林告诉记者，山东环保市场能做到全国最大，就是得益于政策。随着今年起我省取消行业标准而实行统一的区域标准，也就是取消行业排污特权，“一个新的高峰又要出现。”

世界经济持续低迷，能够进入中国的节能环保市场，在持续增长的中国经济中切一块“绿色蛋糕”，在外资看来分外诱人。

“我们自身也有环保需求。”李宝林告诉记者，从国际经验看，人均GDP超过3000美元，环境保护、节约发展就势在必行，老百姓的环境意识、环境需求会迅速觉醒，就像近期国内对PM2.5的关注和讨论，“比如说济南，

大工业企业都迁出去了，能见度依然不高，还能再怎么改善呢？这或许意味着，我们对于减排的观念都需要改进。”而环境治理越是深入，对技术需求的层次越高。

省环保厅厅长张波则有个判断：山东未来10年仍将保持全国最大环保产业市场。他认为，山东的环境特点一是主要污染物排放总量大，二氧化硫、工业粉尘、COD排放量较大；二是环境容量比较小，人均资源比较少，环境的自净能力比较差；三是人口密度大；四是经济总量比较大，经济发展速度比较快。这些特点决定了山东要想实现全面协调可持续发展，必然要采取全国最严格的环境管理制度，同时为山东环保产业的发展提供了良好的机遇。

## 中外合作空间很大

多年来一直关注环保产业发展的李宝林告诉记者，这个产业很特殊，外资进来是个“好事情”，“我们不设什么壁垒，很欢迎。”

他解释道，首先，我们要解决环境问题，尤其是新的环境问题、环境需求，很多时候我们的技术难以达到，需要借助引进外来技术突破瓶颈。第二，环保产业不是直接面对公众消费，而是面对企业消费，环保产业个性化很强，光拿一套技术来是行不通的。外资进入时，由于对政府的管理要求、企业需要怎样的解决方案不了解，所以基本都是通过与本地企业合资、合作的方式。

李宝林说，从这几年的发展看，合作效果还是不错的，往往只是用外资最核心的技术，

中方来配套、融合，这有利于我们的企业以较低的成本应用较好的环保技术，有利于先进技术的扩散，对我们的环保企业也是个带动。尤其其环保产业大部分是中小企业，如果仅仅依靠自身力量很难实现技术突破。以山东三融集团有限公司为例，他们通过引进德国的脱硫技术，双方合作并约定前20个工程双方分成，再往后该技术的应用就由三融集团获益，几年工夫他们就由一个小公司做到了二三十亿的规模。

中外合作还给我省环保企业带来了走出去的机会。据介绍，现在就有我省环保企业在东南亚搞水处理，这在以前是不可能的，企业技术达不到。经过我省多年的政策倒逼及与外资积极合作，我省有一批环保企业技术已经相当成熟，尤其是对传统污染的治理方面。而东南亚现在面临的环境污染问题恰恰和我省五年前是类似的，再加上成本优势，山东环保企业的胜出就不意外了。

李宝林告诉记者，更有一些企业打入了美、日等市场。譬如膜技术。据了解，两年前我省膜技术发展还有很多瓶颈，价格也太高。通过引进国外技术，省内一些膜生产企业在常用领域已经达到了美、日方面要求，招金膜天有60%的产品出口日本。

“合作的空間還很大。”李宝林告诉记者，他就看好了新加坡的一项膜技术，“能把海水淡化做到3块钱一方水，比我们现在用的自来水成本还低。我们半岛地区要用上这技术，多好！”

点。而且，IPO发行非但没有暂缓，更有快马加鞭的态势。新年的头三个工作日，就有12家企业准备会上，节奏大大加快；与此同时还有3只新股发行。

江海证券分析师李民昌看好蓝筹股。他说，蓝筹股的动态估值水平已经低于10倍，有望成为今年带动指数上行的主要动力。以银行股为例，当前银行股动态市盈率普遍在5—8倍之间，多数个股在去年下半年指数大幅调整过程中就表现稳健抗跌。预计2012年银行股利润增速有望保持在15%，好于市场平均水平，即使维持目前的估值水平，也将有15%的上涨空间。

他还特别提示投资者，今年值得关注的主题投资机会还包括证监会分红新政、政策利好不断的环保主题、文化产业、“神九”及“神十”升空背景下的航天板块等。

# 2012年股市“开门红”落空

□记者 王爽 报道

本报济南1月4日讯 今天是2012年A股市场首个交易日。在全球股市喜迎“开门红”之际，中国股市令股民愿望落空。

济南老股民王新，这个元旦选择了“持股跨年”，就是为一搏“开门红”的彩头。“早上刚开盘时倒是开门红，但是没红到底，反而出现了较大的整体跌幅。唉，今天这一跌，不但没了彩头，连节前三连阳的收益也很快被吃进去了。”

记者看到，今日上证综指和深证成指分别以2169.39点和18695.99点报收，分别较上年最

后一个交易日跌1.37%和2.50%。股指下跌的同时，沪深两市个股普跌，上涨交易品种总数不足200只。

鲁股的表现略好于全国平均水平，平均跌幅2.41%。上涨仅10只股票，其中中兴钢圈因资产收购利好出现涨停，为鲁股中最大涨幅。

盘点一下刚刚走过的2011年中国股市，由于经济增速出现逐季回落态势，再加上内外环境如房地产调控、货币紧缩政策等叠加效应，作为反映经济预期晴雨表的中国股市一度阴霾密布，深证成指跌幅达到28.41%，不但“熊

冠全球”，也是中国股市史上“第三跌”。

不过，记者今天采访的证券界人士普遍认为，今年A股市场整体行情会好于2011年，可谓“喜忧参半”。其中，利空源自于经济和上市公司盈利的继续走弱；流动性改善和估值吸引力提升则将成为利好因素。

国泰君安山东分公司证券分析师李振说，今天股市大跌的直接原因，还是降准预期落空所致。此前，由于存准率下调通道已经打开，再加上经济下行压力陡增，市场普遍预期节日期间会下调存款准备金率，但事实否定了这一

# 莱州湾今冬首现入海四百米坚冰

□记者 申红

通讯员 朱晓兵 郑卫军 报道

本报莱州1月4日讯 在经过最近连续两天的大幅降温后，今天，莱州湾“海上长城”附近海域首次出现入海400米坚冰。当地海洋与渔业部门有关负责人谨慎表示，虽然今冬海冰出现时间较晚，但海冰走势目前尚无法准确预测，“不能确定与往年相比是偏轻的”。由于当地政府和沿海渔民、养殖户早有准备，此次海冰目前未能致灾。

位于莱州市虎头崖镇辖区内总长度40.3公里的防潮大堤，是目前全省最长的“海上长城”。据莱州市防潮堤管理处工作人员潘俊杰介绍，早在半个多月前，位于“海上长城”以北的部分海域就开始结冰，但“入海从未超过百米”，而且气温偶有回暖就会很快融化。但经过元旦过后连续两天的大幅降温，“海上长城”附近海域首次出现入海400米坚冰。“现在沿岸海面由下而上共有三层。最底层是海水，中层是海冰，上层还有积雪。”潘俊杰说，虽然目前冰冻尚浅，但入海百米左右的部分冰冻海面踩下小腿深积雪后，冰面已可承担起一个普通成年人的重量。但再远处就有危险，“冰冻尚不够结实，不能承重”。

由于刚刚进入冰海期，莱州市虎头崖边防派出所派出大批干警奔赴辖区内各港口和沿海村庄，督导检查安全生产，严防渔民及养殖户破冰出海作业，并对虎头崖新港泊岸船只的防火防盗情况进行巡检。教导员杨荣波提醒附近居民、游客和摄影爱好者，近期切勿踏冰入海，即使百米之内也有危险，“因为受水深、流速等影响，海面冰层厚度并不均匀，有些地方即使离岸很近也仅有薄冰，踏足即破，极容易出现险情”。杨荣波说，在这样的天气条件下，即使有救生设备，一旦破冰坠海，也极难营救，因为海水



温度极低，入水后人会很快被冻麻，衣服也会很快结冰变沉，“穿救生衣也没用”。

而在距离防潮大堤以北35公里左右的莱州市三山岛渔港，海冰则完全没有形成，整个海面依然碧波荡漾，目力可及范围内，甚至看不到任何浮冰。据莱州市海洋与渔业部门专家介绍，莱州湾莱州海域出现“南冰北水”现象的主要原因在于“海水深浅及流速的影响”，而与纬度高低造成的气温差别没

有太大关系。同时，海水盐度差异也不是造成这一现象的主要原因。由于虎头崖新港以西及以南海面属于滩涂，水位较浅，从而导致水流较缓，利于冰冻形成，因此才会出现“南冰北水”现象。

在经历了连续多年的海冰之殇后，当地政府和渔民、养殖户对此准备充足。4日海冰并未对该市渔民及养殖户造成灾害性影响，也没有当地居民及游客因海冰而发生险情。

□申红 王涛 报道 左图：防潮大堤外的海面。 右图：岸边停泊的渔船。

百岁老人津贴每人每月不少于200元，部分老人可免费短期托养、日间照料等服务……

# 枣庄老年人获更多政策优待

□记者 张环泽 报道

本报枣庄1月4日讯 记者今天从枣庄市政府获悉，今年1月1日起实施的《枣庄市优待老年人规定》，优待政策在省内实现多项突破，惠及全市51万老人。

提高了养老补贴标准。财政对百岁老人发放的长寿津贴，由原有的每人每月不少于150元增加到每人每月不少于200元，并以100岁为基数每增加1岁每月再增加10元长寿津贴；对90—99岁老年人每人每月发放不少于60元的高龄补贴，对80—89岁老年人每人每月发放不少于30元的高龄补贴。

建立了政府购买养老服务制度。对纳入最低生活保障对象的老年人、无固定收入的贫困老人、优抚对象中半自理和不能自理的老年人、空巢失能的老年人和90周岁以上高龄老年人，凡是本人有申请的，所在乡镇(街道)应免费提供短期托养、日间照料以及助餐、助洁、助浴、助医、助行、助购等居家养老服务，所需费用由区(市)、乡镇(街道)财政承担，上述老年人去世时的火化费用由财政承担。

老年人优先享受贫困救助、医疗救助、司法救助、法律援助等社会救助。将农村无劳动能力、无生活来源、无赡养人和抚养人的，或

者其赡养人和抚养人确无赡养能力或抚养能力的老年人纳入五保供养，将不符合农村五保条件的困难老年人纳入农村低保保障范围，并给予较高差额补助；将符合城市低保条件的重病、重残、特困及鳏寡孤独老年人纳入城市低保保障范围，并给予较高差额补助。

实施医疗惠老。对参加城镇居民医疗保险的老年人和参加新型农村合作医疗的老年人，减免个人缴费。老年人凭有效证件到政府支持和兴办的各级各类医疗机构就医，在挂号、缴费、取药、住院等方面优先，免收普通门诊挂号费。各级医疗机构每年至少为辖区内60岁以

上老年人免费查体一次，每季度到村(居)或社区为老年人进行一次健康教育。

扩大优待项目和范围。将老年人免费乘车年限由70岁降低到65岁，城区内所有无人售票公交车及快速公交车(BRT)，对65岁以上老年人免费，60—64岁老年人实行半价优惠。供水、供热、供气、电信等公共服务单位对纳入最低生活保障的老年人、无固定收入贫困老年人和90岁以上高龄老年人，均给予不低于30%的价格优惠。有线电视对纳入最低生活保障对象的老年人，在初装费、月租费等方面均给予不低于30%的价格优惠。各类博物馆、文化馆、公共体育健身场所(馆)、影剧院、公园、旅游景点等对老年人免收门票的年限，由70岁降低到65岁，对60—64岁老年人实行门票半价优惠。政府支持和兴办的老年大学，对纳入最低生活保障对象的老年人、无固定收入贫困老年人和80岁以上老年人入学，免收学费。

第三期山东妇女社会地位调查显示

## 近八成人认可 儿女继承权平等

□张宏卿 魏然 报道

本报济南讯 记者从省妇联获悉，为全面客观反映2000年以来妇女社会地位的状况和变化，全国妇联和国家统计局组织开展了第三期中国妇女社会地位调查，我省同时组织实施了第三期山东妇女社会地位状况调查，内容涉及妇女健康、教育、经济、社会保障、政治、婚姻家庭、生活方式、法律权益和认知、性别观念和态度9个方面。调查表明，我省妇女社会地位与10年前相比，在7个方面取得明显进步。

调查显示，我省妇女健康状况明显改善，生育健康水平显著提高。18—64岁女性中，78.7%健康自评“良好”，比10年前提高了12.6个百分点；最近3年作过健康体检和妇科检查的比例比10年前分别提高了14.4个和8.9个百分点；35岁以下女性生育最后一个孩子时作过产前检查和住院分娩的比例分别达到97.8%和99.6%，其中农村35岁以下女性的住院分娩率达99%。

女性受教育程度明显提高，性别差距显著缩小。18—64岁女性的平均受教育年限为8.85年，比2000年提高了2.75年，性别差距由10年前的1.6年缩小为0.5年。拥有大学专科及以上学历的女性占15.7%，比10年前提高10.8个百分点。但城乡女性受教育水平的差距有所扩大，由2000年的3年扩大至2010年的3.32年。

女性经济能力有所增强，农村妇女技术技能多样化。目前城镇18—64岁女性在业率为73.7%，其中城镇为65.7%，农村为81.7%。在业女性在第一、第二、第三产业的比例分别为48.4%、17.5%和34.1%。四成多农村女性拥有农、林、果木等种植管理专业技术，三成多具有农产品、食品、服装等加工技术和手工艺技术，农村在业女性主要从事非农劳动的比例为24.4%，男性为33.5%。值得关注的是，我省男女劳动收入差距仍然较大，城镇和农村在业女性的年均劳动收入分别为男性的66.6%和57.1%。

女性社会保障水平显著提高，男女两性基本持平。社会医疗保障在城乡男女两性都有很高的覆盖水平，其中城镇18—64岁女性享有社会医疗保障的比例为85.6%，农村基本全覆盖。城乡女性享有社会养老保险的比例分别为71.2%和29%。近十年，九成城镇单位女性生育最后一个孩子时产假时间达到了国家规定的标准。

女性对公共事务参与度提高，社会参与主动性增强。女性对国内外重大事务都表现出不同程度的关注，女性主动给所在单位、社区和村提过建议的比例较10年前提高了8.1个百分点；45.8%的女性参与过捐款、献血或志愿者活动；80.8%的农村女性近5年来参与了村委会选举。

女性家庭地位满意度较高，在决策家庭重要事务方面有了更多的参与权。90.5%的女性对自己的家庭地位表示比较满意或很满意；在生产/经营、买房/盖房、投资/贷款的决策上，妻子参与决策的比例都在七成以上，较10年前明显提高。与此同时，女性家务劳动负担仍然较重，七成以上女性承担家庭中大部分或全部家务。

《妇女权益保障法》的知晓程度明显提高，男女平等基本国策日益深入人心。88%的人知道中国有专门保护妇女权益的法律，比10年前提高了18.6个百分点。78.2%的人赞成“在都尽到赡养义务的前提下，女儿应该与儿子平等继承父母财产”，比2000年提高49.8个百分点。七成以上的女性对歧视现象有明确认识，认为因性别而不被录用或提拔、同工不同酬、因结婚/怀孕/生育而被解雇和因生女孩被人瞧不起的现象属于歧视。

## 高考美术统考合格线公布

□记者 王原 报道

本报济南1月4日讯 今天，省教育招生考试院公布了我省2012年普通高考美术类统考合格线，考生可登录省教育招生考试院官网查询统考成绩。此次公布的美术类本科层次合格线为180分，专科层次合格线为150分，以造型基础和色彩基础两科总分划线。

美术统考合格证将于1月10日前发放给考生，取得本科合格证的考生可于2月2日至2月17日参加招生院校的美术类专业校考。据悉，2012年高考全省美术类专业统考报名人数为41299人，比2011年增加了1600余人，总计4万余名考生参加了美术统考。

## 济南机场加密航班79班

□记者 吴荣欣 通讯员 田旭 陈云 报道

本报济南1月4日讯 记者今天从济南国际机场了解到，1月8日—2月16日春运期间，济南机场共有计划加班航班79班，包机5班。

山东航空公司加班15班，分别为济南—乌鲁木齐，1月8日、10—14日、16日、18—20日每天一班，共10班；济南至乌鲁木齐时间为15:25—19:35，返回时间20:25—23:55；济南—台北，1月17日至1月31日每周二、六各一班，共5班；济南至台北时间为17:00—19:30，返回时间20:30—23:00。

东方航空公司加班55班，包机5班，分别为济南—厦门—海口，1月21日至2月5日每日一班，共16班；济南—重庆—昆明，1月10日至1月28日、1月30日至2月16日每天一班，共计37班；济南—香港，1月25日、29日每天一班，共计2班；济南—曼谷(包机)，1月20日、22日、25日、27日、30日各一班，共计5班。

此外，深圳航空公司加班9班，济南—广州1月19—21日、1月26日、2月1日—2月5日各一班，共计9班。

## 23趟列车将增停天津西站

□记者 吴荣欣 报道

本报济南1月4日讯 济南铁路局今天发布公告，自1月8日始发站起，27趟旅客列车调整办理客运业务营业站及站停时刻，其中23趟旅客列车增加天津西办客运营务。

据了解，天津西站自2009年停办客运业务实施扩建工程，部分旅客列车移至杨柳青站停靠。新天津西站将成为集高速铁路、城际铁路、普速铁路、城市轨道交通、长途客运和公交车、出租车为一体的现代化大型综合交通枢纽。